
У рэ жы ме ан лайн 
і снеж ным пы ле

Зі мо вая сцю жа, лет няя спё ка, во сень ская 
гразь ці вес на вы па ва дак — ні я кія ўмо вы на-
двор'я не пе ра пы ня юць пра цу лю дзей, ад-
каз ных за да ро гі, а толь кі скі роў ва юць яе ў 
се зон ным на прам ку. Ле тась на прад пры ем-
стве скон чы лі не каль кі вя лі кіх аб' ек таў да-
рож на га бу даў ніц тва, і ця пер асноў ная част ка 
ра бот — гэ та пра ек та ван не, бя гу чы ра монт і 
ўтры ман не шля хоў. Най боль шая на груз ка ў 
гэ тай спра ве пры хо дзіц ца на да рож на-экс-
плуа  та цый ныя ўпраў лен ні (ДЭУ), у пры ват-
нас ці на ДЭУ-5, ка ля 200 спе цы я ліс таў яко га 
со чаць за ста нам 575 кі ла мет раў аў та трас 
(да ве дзе ных да 7,5 мет ра), амаль усе з якіх — 
пер шай ка тэ го рыі.

Яны за ві ха юц ца на рэс пуб лі кан скіх да ро-
гах М1, М2, М3, а так са ма на шля хах Р80, 
Р40 і Р53. Ся род кі ла мет раў, пад ве да мас ных 
ДЭУ-5, пад' езд да аэ ра пор та, да Азёр на га ў 
Аст ра шыц кім га рад ку і Кур га на Сла вы, так 
што ад каз насць за якасць тут па вя лі ча ная.

Тры вы твор чыя ба зы ДЭУ-5, асноў ная і 
най ста рэй шая з якіх зна хо дзіц ца на да ро зе 
М1 у в. Аб чак, зма га юц ца з вы пра ба ван ня мі, 
вы клі ка ны мі не па гад дзю і па то кам ма шын, 
ма гут нас ці і коль касць якіх увесь 
час уз рас таюць.

Спе цы я ліс ты ча ты рох лі ней-
на-да рож ных дыс тан цый (ЛДД) 
утрым лі ва юць у на дзей ным ста-
не і свое ча со ва «ле чаць ці па пя-
рэдж ва юць хва ро бы» па крыц ця. 
Кож ная дыс тан цыя зруч на аб ста-
ля ва на не толь кі для пра цы, але і 
для ад па чын ку і хар ча ван ня. Ка-
ля ад мі ніст ра цый ных бу дын каў 
ЛДД зна хо дзяц ца ін тэр на ты для 
су пра цоў ні каў.

У дыс пет чар скай ЛДД №53 
со чаць, на прык лад, за ста нам 
тра сы М2. Вы ява ў рэ жы ме рэ-
аль на га ча су (ан лайн) пе рад аец-
ца на эк ран з шас ці да рож ных 
вы мя раль ных стан цый (ДВС). 
Кож ныя дзве га дзі ны па каз чы-
кі ста ну па верх ні да ро гі, пунк ты 
ра сы, віль гот нас ці, тэм пе ра ту ры, 
ві ду апад каў і ін шых па ра мет раў 
за піс ва юц ца дыс пет ча рам па зі мо вым утры-
ман ні. Ён ары ен ту ец ца і на гэ тую ін фар ма-
цыю, і на стан да ро гі па вы яве ў ма ні то ры, і 
сам мо жа вы ехаць на мес ца, каб упэў ніц ца ў 
ста не па лат на.

ЛДД №54 аб слу гоў вае да ро гі М3, Р40, 
Р80 і пад' езд да Азёр на га. Тут так са ма пра-
цуе пра гра ма, якая да па ма гае да рож ні кам 
са чыць за на двор' ем і па пя рэдж ваць уз нік-
нен не па за штат ных сі ту а цый. Круг ла су тач-
на дзя жу раць у зме не ма шы ніст-па груз чык, 
ад каз ны дзя жур ны і ча ты ры кі роў цы. За 20 
хві лін бры га да змо жа вы ехаць у лю бы пункт 
на да ро зе, каб тэр мі но ва ад рэ ага ваць на за-
дум кі пры ро ды.

— ДАІ да па ма гае нам, су пра ва джае на-
шу тэх ні ку. У на шых сне га ачы шчаль ных 
ма шын МАЗ-МАН ад вал не толь кі спе ра-
ду, а і з пра ва га бо ку. І ка лі дзве ма шы ны 
ру ха юц ца па да ро зе по бач, то яны зай ма-
юць шы ры ню 10,5 мет ра, а гэ та поў нас цю 
пра ез ная част ка і на ват уз бо чы на. Пад час 
ачыст кі тра сы ўзды ма ец ца бе лы вал, і за 
гэ тым снеж ным пы лам ма шы ну прак тыч на 
не ві даць і пры ста са ван не так са ма. Мно гія 
ж кі роў цы ста ра юц ца аба гнаць на шу тэх ні ку 
як раз па ўзбо чы не і прос та на ля та юць на ба-
ка вы ад вал. Ад уда ру, зда ра ец ца, МАЗ-МАН 
раз ва роч вае, — па дзя ліў ся Ві таль ДЗЁ МІН, 
на чаль нік ЛДД №54. — ДАІ не заўж ды мо-
жа быць по бач з на мі, і ка лі зда ра ец ца та кое 
ДТЗ, ра бо та спы ня ец ца, да ро гу за снеж вае 
да лей, а мы ча ка ем, па куль пры е дзе аў та-
ін спек цыя, і ўсе ўдзель ні кі ру ху так са ма не 
мо гуць ру хац ца.

Бе лае, чыр во нае, 
жоў тае

Ад каз ную пра цу вы кон ва юць і ў ін шых 
пад раз дзя лен нях Мінск ааў та дар-Цэнт ра. 15 
ча ла век пра ект най гру пы ства ра юць пра ек-
ты бя гу ча га і ка пі таль на га ра мон ту да рог і 
мас тоў для ўся го Мінск аў та дар-Цэнт ра. Гэ та 
і ра монт кар та мі, ка лі з пэў най пло шчы тра-
сы (500—1000 м2) зды ма ец ца ўсё па крыц цё 
і за мя ня ец ца но вым, і ўстрой ства тон кіх сла-
ёў, ка лі 1—2 кі ла мет ры да рож на га па лат на 
фрэ зе ру юць і ўклад ва юць па верх яго два або 
адзін слой ас фаль та бе то ну, і мно гае ін шае. 
Пры гэ тым, акра мя пра цы на сябе і для ся бе, 
спе цы я ліс ты да па ма га юць і ін шым прад пры-
ем ствам.

— На бя гу чы ра монт і ўтры ман не да рог 
вы дат коў ва ец ца, на жаль, не так шмат гро-
шай, і іх не ха пае, каб свое ча со ва вы ка наць 
усе пра цы згод на з нар ма ты ва мі, якім па він-
ны ад па вя даць тра сы пер шай ка тэ го рыі, — 
па дзя ліў ся Сяр гей МА КА РЭ ВІЧ, на чаль нік 
ДЭУ-5. — Каб за бяс печ ваць пры стой ны за-
ро бак сва ім лю дзям і па ляп шаць умо вы на 
да ро гах больш апе ра тыў на, мы пра цу ем на 
суб пад ра дзе ў ін шых за каз чы каў. На прык лад, 
у мі ну лым го дзе на пя тай чар зе бу даў ніц тва 
дру гой каль ца вой да ро гі мы ста ві лі зна кі (за-
ра бі лі на гэ тым ка ля 3 млрд руб лёў на ста рыя 
гро шы), а на да ро зе Р23 май стра ва лі сет ку 
(гэ та яшчэ 4 млрд). Уся го ле тась на ба ку мы 
за ра бі лі амаль 7 млрд, і гэ та доб рае пад спор'е 
для прад пры ем ства.

Пры гэ тым шмат гро шай у да рож ні каў ідзе 
на асвят лен не тра сы М2, бо пла та за свет на 
тра се ўва хо дзіць у па няц це «ўтры ман не», а 
што год гэ та ка ля 7 млрд руб лёў на ста рыя гро-
шы — ба дай што ўсё за роб ле нае на ба ку.

У атэс та ва най ла ба ра то рыі вы пра боў ва-
юць фак тыч на ўсе да рож на-бу даў ні чыя ма-
тэ ры я лы і рэ чы вы, які мі ка рыс та юц ца ў пра-
цы да рож ні кі. Да сле ду юць на ад па вед насць 
нар ма ты вам і якас ці га лід мар кі А — бе лую 
соль, га лід мар кі В — чыр во ную соль (ад хо ды 
са лі гор ска га прад пры ем ства), пяс ча на-гра-
вій ную су месь (ПГС), ас фаль та бе тон і бе тон, 
а так са ма плас тык і фар бы для на ня сен ня 
раз мет кі.

— Згод на са стан дар там фар бу трэ ба на-
но сіць на па крыц цё двой чы на год. Мы звы-
чай на ро бім гэ та адзін раз. Вы ка наць паў сюд-
на раз мет ку з плас ты ку над та до ра га, лепш 
ад даць гэ тыя гро шы на пад трым ку да рож на га 
па крыц ця, — мяр куе на чаль нік ДЭУ-5. — Да 
1 мая нам трэ ба на ма ля ваць све жую раз-
мет ку ад па вед на га ко ле ру, па фар ба ваць 
ага ро джы. Да рэ чы, жоў тая лі нія на да ро зе 

ў ЗША слу жыць толь кі для раз-
дзя лен ня транс парт ных па то каў. 
На прык лад, вы едзе це ў ту ма не, 
і ка лі рап там ба чы це яе спра ва, 
а не зле ва, зна чыць вы едзе це 
на су страч па то ку. А вось бе лыя 
лі ніі з абод вух ба коў тра сы та кой 
упэў не нас ці не да юць. У ай чын-
ным за ка на даў стве ска за на, што 
мож на ка рыс тац ца для раз мет кі 
абод ву ма ко ле ра мі, ад нак ма са-
ва жоў ты на ай чын ных шля хах 
так і не пры жыў ся.

Асноў ныя ра бо ты ў ла ба ра-
то рыі — па вяс не і ўво сень. Спе-
цы я ліс ты, зда ра ец ца, са мі вы яз-
джа юць на аб' ект за до след ны мі 
ўзо ра мі. У ас тат ні час, асаб лі ва 
ўзім ку, су пра цоў ні каў за лу ча юць 
да дзя жур ства на ЛДД.

Ме та ліч ная 
вы шы ван ка і ба бу лі 

з лес віч ка мі
У мес цах з вы со кім хут кас ным рэ жы мам 

(120 км/г), якіх у кра і не ста но віц ца ўсё больш, 
да рож ні кі аба вя за ны ра біць на ша шы пе ра хо-
ды на роз ных уз роў нях з да ро гай, каб лю дзі 
бяс печ на пе рай шлі тра су над ці пад зям лёй. 
Та му скар бон ка спраў Мінск аў та дар-Цэнт ра 
што год па паў ня ец ца чар го вай кан струк цы яй, 
кож ная з якіх абы хо дзіц ца пры клад на ў 7—9 
млрд руб лёў на ста рыя гро шы. З апош ніх 
зда быт каў пад зем ны ту нель на 305-м кі ла-
мет ры тра сы М1 і над зем ны пе ша ход ны мост 
на 310-м.

Ка рыс та ю чы ся вы пад кам, ка рэс пан дэн ты 
«Звяз ды» пра еха лі ся з Сяр ге ем Ма ка рэ ві чам 
па да ро гах, кож ны кі ла метр якіх з іх па трэ ба мі 
і да сяг нен ня мі спе цы я ліс ты ўчаст ку ве да юць 
на ўлас ныя во чы і но гі.

Перш за ўсё мы на ве да лі ад ра ман та ва ны 
над зем ны пе ша ход ны пе ра ход, што не па да лёк 
ад Ка ра лё ва га ста на на да ро зе М2. Яна вя дзе з 
Мінск ага аэ ра пор та ў ста лі цу і лі чыц ца ві зіт най 
карт кай Бе ла ру сі. Каб ура зіць гас цей, пя рыль-
ную ага ро джу мос та аздо бі лі бе ла рус кім ар на-
мен там на кшталт та го, што ро бяць на вы шы ван-
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Пе рад бу дын кам ЛДД №53 з ча сам 
бу дзе ўста ноў ле ны ма ну мент 
для ўша на ван ня па мя ці да рож ні каў, 
якія пра ца ва лі ў Вя лі кую Ай чын ную 
вай ну: бу да ва лі мас ты, на во дзі лі 
пе ра пра вы, зай ма лі ся да ро га мі. 
Па куль у аб стракт най кам па зі цыі 
ёсць толь кі ас но ва-пад му рак.

Не здар ма лю дзі ка жуць «доб рая да ро га — ка ра цей шы шлях». Па да рож жа па зруч най, бяс печ най, да гле-
джа най і су час най тра се не толь кі не стам ляе, але і пры но сіць за да валь нен не ад азя ле не ных уз бо чын, 
чыс тых пля цо вак для ад па чын ку, ад мыс ло ва вы ка на ных ліх та роў уз доўж да ро гі ды пе ша ход ных мас тоў 
над ёй. Ства рэн не та кіх умоў і ася род ку — круг ла су тач ная кар пат лі вая пра ца да рож ні каў, якія круг лы год 
со чаць за ўсім, што ад бы ва ец ца на аў та ма гіст ра лях кра і ны. Ка пі таль ны і бя гу чы ра монт трас, бу даў ніц тва 
і ўтры ман не да рог, ства рэн не бяс печ ных пе ша ход ных пе ра хо даў і пу цеп ра во даў, упа рад ка ван не ўзбо чын 
і яшчэ сот ні вя лі кіх і ма лень кіх што дзён ных спраў вы кон ва юць ра бот ні кі РУП «Мінск аў та дар-Цэнтр».

ДА РО ГІ, ЯКІЯДА РО ГІ, ЯКІЯ
Круг ла су тач ная да па мо га для тра сыКруг ла су тач ная да па мо га для тра сы

Рамонтная зона ЛДД №53,
в. Жукаў Луг.

ДЗЯРЖАЎНЫ ІНТАРЭС

Удасканалены 
ўчастак 
на трасе М1.

Начальнік ДЭУ-5 
Сяргей МАКАРЭВІЧ.

Такія паказальнікі — Такія паказальнікі — 
вынік працы СУ-1.вынік працы СУ-1.

На тал ля ВЯ ЛІЧ КА, ін жы нер-ла ба рант 
ла ба ра то рыі ДЭУ-5 
РУП «Мінск аў та дар-Цэнт ра».

Ана толь ВА ЛЕН ЦЮ КЕ ВІЧ, кі роў ца з 40-га до вым 
ста жам, за слу жа ны транс парт нік Бе ла ру сі.


